

圖書館關門早 打書釘族難解饞

書癡開店 書香溢豫

80後建材網店老闆白亞楠喜歡看書，卻無處可去，河南鄭州為數不多的幾間獨立書店都離家太遠，而市圖書館下午六點鐘就關門，像他這種下班後才有時間看書的人實在無緣一進。但為了能夠舒舒服服地讀書，白亞楠索性自己開了家書店。「能不能伺候好別人先不說，先伺候好我自己。」無獨有偶，適逢政府大力倡導全民閱讀，他相信以後的讀書氛圍會越來越好，甚至打算將書店開到電影院、健身房等等，「達則兼濟天下」。

文/圖：香港文匯報記者 劉蕊、實習生 張倩 河南報道

白亞楠將書店開在了鄭州最貴的地段，旁邊便是保時捷、寶馬等豪車的展示廳。與內地各地的獨立書店一樣，白亞楠開設的書房裝修得很有情調，書店的服務員穿得也很「書生氣」，是民國時期的學生裝。記者採訪時，看書的人並不多，一位穿飯店工裝的大媽正捧着一本書津津有味地讀着。「每個讀書人都曾想過開書店，在讀萬卷書之前，先把萬卷書給買回來。」白亞楠高高瘦瘦，戴一副眼鏡。「這裡面的藏書有3萬冊，我們的計劃是要在鄭州開70家店，藏書量要突破40萬冊，相當於一個中型圖書館的藏書量。」與記者一見面，白亞楠便「表雄心」，至於賺不賺錢，並不在乎，「這是我們的一個副業，我們整間公司每年拿幾十萬元支撐一個書店，不是太難的事情。」

「書店開得多了，自然就會有人來看。」白亞楠說，「達則兼濟天下，窮則獨善其身。如果有更多的人願意讀書，那我們也願意去開更多的店；如果沒有，我們就獨善其身，守好這一個店就可以了。」

白亞楠對未來的讀書形勢相當樂觀的。「肯定會有越來越多的人放下手機拾起書本。我們可以把書店開到電影院、健身房、飯店、賓館、唱歌房，只要有人的地方，我們就把書放在那裡。我相信總會有人願意去看的。」

不好應酬不好酒

白亞楠是做建材生意的，在網上賣浴室用品，「頭三個月就做到了內地銷量第一。」談起自己的生意，白亞楠輕描淡寫。但與大部分的生意人不同，白亞楠不喜歡應酬，「不愛唱歌喝酒娛樂交際。」因此一下班，「無事可做」的他就四處找書看。無奈鄭州實在是書店太少，他便決定自己開書店。「根本沒考慮是否盈利是否賺錢。每年光各種應酬就要花幾十萬，我權當是把應酬費用來養書店了。」

儘管一直在生意圈，但王亞楠卻嚮往古代士大夫琴棋書畫吟詩作對的娛樂方式。「這種娛樂方式在中國幾乎絕跡了，我在想，什麼時候我們也可以這樣，而不是庸俗地娛樂。」

首本課外書乃《史記》

白亞楠如此愛好讀書，記者原以為是受學校或家庭熏陶。但他說，讀書也是一種緣分，「機緣巧合」。他小時候讀的第一本課外書就是《史記》，不是少兒讀物，是原版文言文。「當時去逛書店，偶爾翻到這本書，越看越有意思。」自此白亞楠便愛上了中國歷史。「若讀的第一本書是外國文學，可能現在我就喜歡讀外國文學了。」從中一開始，「我的很多書爸爸都看不懂了。」

初中有一年過生日，媽媽問他要什麼禮物，他就買了一套《二十四史》。「當時那套書要2,000多元，父母的工資也不高，普通人也幾百元。」但白亞楠的媽媽還是給他買回來了。直到現在，白亞楠的家裡還擺着這套書，沒事了就翻翻看看。

在白亞楠看來，開書店不庸俗。巧合的是，書店推廣的第一天，正好趕上李克強總理講話，其中談到倡導全民閱讀。當時很多朋友打電話給白亞楠，問他是否是提前得知信息，嗅到了商機。



白亞楠好書卻無處看書，於是索性自己開設書店。

白亞楠開設的書店連牆上都掛滿了書。



書店藏書不乏港台作品。



書店內設置桌椅，方便愛書人閱讀。

盼尋回傳統 重拾閱讀樂

白亞楠的建材網店雖然開得紅火，但有件事卻讓他反思。「有次我手機沒電了，需要買充電線，而我轉了好久，都沒找到實體店，都被電商衝擊掉了，我當時就在想，如果我們電商把這些線下商品、商店都衝擊掉了，將來會不會砸到自己的腳。」

互聯網閱讀也是一個道理，有人說，中國人並不是不愛讀書，只是不讀紙質書。「無紙化的時代真的會是一個好時代嗎？當所有東西都被標準化、數字化之後，我覺得是一件很恐怖的事情。」

或許，白亞楠希望在自己的獨立書店中尋回傳統，尋回拿着不同材質的書時那種驚喜和快樂。在他的書店裡，他搜集了80後們愛看的連環畫，甚至還從香港、台灣搜集了不少讀本。據統計，他的書店是目前河南擁有最多港台圖書的地方。

「讀書與上學是兩碼事」

在白亞楠看來，讀書與上學是兩碼事。「我沒上過高中，也沒上過大學。初中輟學後，便開始做生意。別人輟學是因為學習不好，而我輟學是因為我都會了，比較狂妄自大，考試一直都是前五名，學着沒意思。」

「要做有文化有錢的人」

白亞楠從一個生意人的角度闡釋讀書的好處。「知識是能創造財富的。」「你想想註冊會計師，只要把那幾本教材弄通了搞明白了，你就能通過考試成為註冊會計師，然後隨便到一個公司工作，工資不會低於5,000塊。幾本書換回一年幾萬塊錢的收益，難道不值嗎？」

在白亞楠的影響下，他的朋友還有員工也都慢慢捧起了書本。「這個世界分三種人，有文化的人，有錢的人和有文化又有錢的人，那我們為什麼不去做第三種人呢。」

2015年4月19日 今日電視節目表 (星期日)

Table with 8 columns: 無線翡翠台, 無線明珠台, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 煲劇1台. Each column lists TV programs and their start times.